

包括尼日利亚、马尔代夫和老挝 大学生海外实习地点更多样化

本地大学生参加实习，不少选择走出国门体验职场。学生曾到奥地利、巴西、柬埔寨和葡萄牙等国实习，而到东南亚和非洲实习的机会也不少，实习地点更多样化，不局限于英美和中国。

胡清梅 报道
ohkm@spsh.com.sg

主修商科的大学生林建祥通过校方电邮获知有国际企业开放到尼日利亚实习的机会，决定申请。在通过面试后，今年到尼日利亚实习两个月。这趟实习之旅增进他对发展中经济体的了解，也让他更有信心到这些国家工作。

本地大学生参加实习十分普遍，尽管仍以本地实习机会居多，不少学生也选择走出国门体验职场。实习地点更多样化，不局限于英美和中国。

南洋理工大学副教务长（本科生教育）陈伟强教授受访时说，过去两年，非洲尼日利亚、乌干达、缅甸、老挝、菲律宾、墨西哥、马尔代夫和西班牙是学生实习的新地点。

他说：“每年有约10名学生到这类‘较新地点’实习。提供海外实习机会的企业一般会以扩大海外市场与良好前景为原因，提供更多实习机会。学生被这些具规模的企业吸引，觉得能汲取企业知识和经验，并与海外专才交流。”与校方合作的企业包括丰益国际（Wilmar International）、Melin Asia等。

新加坡科技设计大学近年也

开拓海外实习机会。新科大学生事务副教务长林世波说：“校方与海外企业直接联系，探索实习机会。学生曾到奥地利、巴西、柬埔寨和葡萄牙等实习，目前每年约3%学生到这些海外国家实习。这些企业与机构包括‘黄金西部慈善基金会’（Golden West Humanitarian Foundation）、巴西航空工业（Embraer）等。”

**国大教授：上个学年
440名学生到全球40多国实习**

新加坡国立大学副教务长（本科生教育与学生生活）陈清贤教授指出，上个学年，约440名学生到全球超过40个国家实习。到亚洲实习的学生比前一个学年多16%，显示学生对亚洲市场的潜力与机会更大的意识。

他透露：“除了中国和日本，学生对东南亚发展中国家，例如柬埔寨、越南与泰国更有兴趣。去年，近40名学生到这三个国家的企业或机构实习，这些企业与机构包括丰树产业（越南）、世界宣明会（泰国）等。”

新加坡管理大学一向都规定所有学生参与实习计划。新大拿督许惠铭就业咨询与辅导处主任沈之水指出，尽管校方的重点仍

在本地实习机会，但也鼓励有兴趣的学生去海外实习。校方意识海外实习有它的挑战，例如学生得考虑生活开销、签证限制等。就业咨询与辅导处会尽可能为学生寻找这类机会以及相关资助。这类资助计划包括由新加坡国际企业发展局部分赞助的海外在职训练。

**南大实习生：
尼日利亚人友善热情**

南大学生林建祥（23岁）今年中到丰益国际位于尼日利亚的公司金融部门实习，另两名同学在行销与其他部门。他受访时说：“当时知道这家国际公司在为中国、越南和尼日利亚等地的公司找实习生，我自然被吸引了。公司会资助大部分的开销，我觉得是千载难逢的机会，因此选择到尼日利亚的公司，想顺道体验一个新鲜的环境。”

他出发前得打黄热病预防针，也预备一些杯面以免吃不惯当地食物，但抵达后发现生活环境比他预期的理想。公司也为实习生安排伙食。尽管尼日利亚没有什么旅游景点，当地的员工还是尽地主之谊，有时陪同他们外出逛逛，体验那里的夜间餐饮场所。

他说：“我发现他们做生意很重视与人建立良好关系，因此待人也比较友善且热情，同事都很照顾我们这些实习生。他们也会根据情况变通，有时可能受当地政府的条例限制，在处理工作时会得灵活应变。”



新大学生黄田勇到马尔代夫的酒店实习五个月，体验客房清理和柜台服务工作。（受访者提供）

他实习的公司主要处理棕榈油和食用油买卖，公司安排他分析金融数据，有时也有机会跟着同事到超市视察。他认为，这次的海外实习让他大开眼界，若未来有机会到发展中国家工作，他相信自己能更快地适应。

**新大实习生：在马尔代夫
累积客户服务经验**

新大学生黄田勇（25岁）通过朋友介绍，知道马尔代夫的四季（Four Seasons）酒店在招聘实习生，决定申请。他顺利通过以Skype进行的面试，今年4月启程到马尔代夫，实习将在本月结束。

他接受电访时说，自己这几个月尝试了客房清理和柜台服务工作，公司也安排实习生到酒店的水上活动中心、潜水中心等观摩学习，了解酒店内的不同设施。这名在新大修读会计和经济的学生坦言，因接触的中国和台湾旅客不少，华文水平有所进



南大学生林建祥（右二）与同学到尼日利亚的企业实习，随同公司的行销部门职员到商店视察。（受访者提供）

步，也体会中国这个庞大市场的潜力。

“我一直想到国外汲取不同的职场经验，特别是像马尔代夫这类较特别的国家。这里的工作团队也比较国际化，与我同房的室友是斯里兰卡人，分别在酒店从事烘焙、保安等工作。”除了得自费买机票，其他开销都由公

司承担，包括住宿、保险等。他每月也会获得一笔生活费。

已获政府奖学金的黄田勇毕业后将到一家医疗机构服务，在酒店的实习体验在他看来也可应用在未来的工作。“我在这里累积客户服务的经验，能更有效地与不同背景的人交流，这样的能力在职场会很受用。”